



“拼命三郎”的励志人生

——记中国化工集团河北辛集化工新产品开发办公室主任陈英军

本报记者 周雷

编者按

9月28日,王征等10名个人和团体获得由中宣部和国务院国资委授予的“国企敬业好员工”称号。作为国有企业职工的代表,他们长期扎根一线,履行国家使命,以高度的主人翁责任感和忘我的敬业精神,为推动国有企业发展作出了突出贡献,展示了广大国有企业员工的良好形象,以实际行动诠释了“敬业奉献,圆梦中国”的价值追求。为了让读者对他们有进一步了解,本版即日起将陆续刊出他们的感人事迹,敬请关注。

陈英军的办公室,整洁而空荡,唯有墙上一幅书法张力十足,“事在人为”四个遒劲大字抬眼可见。

“事在人为”正是中国化工集团的核心文化理念。陈英军在集团下属河北辛集化工已工作近25年,现为新产品开发办公室主任。天道酬勤,他砥砺求索,勇攀事业高峰;世事无常,他经受苦难,与病魔顽强抗争。无论命运怎样起伏跌宕,他都全身心演绎着生命不息、奋斗不止的励志人生。2014年5月,在中国化工集团寻找“美丽化工人”活动中,陈英军荣膺“美丽化工人”称号。

“爱岗敬业是我们企业的传统,从过去到现在乃至未来都需要这样做。我只是做好本职工作,组织却给了我这么大的荣誉。”在近知天命之年的陈英军看来,作为一个寻常人,能实现爱好和事业的统一就是人生之幸。

勇于创新执著追求

“世界有118种化学元素,不同元素的搭配就能产生新的变化,真的很深奥、很神奇。研究起来,我感觉其乐无穷。”陈英军作为教授级高工,对化工事业的热爱溢于言表。

自1990年参加工作以来,他在化工专业领域刻苦钻研,先后在《现代化工》《无机盐工业》《非金属矿》等核心期刊发表论文50余篇;还负责大型工具书《无机盐工艺学》部分章节的编写工作,并担任编委、审稿专家等职务。

凭借着一流的专业素养和脚踏实地的敬业精神,陈英军在企业主持重大工程项目设计工作,解决复杂的工程技术问题,并言传身教指导初、中、高级人员的工作和学习。他对自己从事的化工生产技术工作有独到的见解,攻克了一个个技术难关,在企业多次扩建、改建中担当骨干。

2003年,辛集化工在贵州天柱县建设一期年产5万吨碳酸钡工程,这也是当地重要的西部大开发项目。本着不把落后技术带到西部去的原则,并考虑到用工成本上升的趋势,陈英军提出物料浸取工序用机械吊篮取代人工操作传统做法的新方案。由于行业并无先例,企业内部对



图① 陈英军(右)指导技术人员工作。

图② 陈英军在化工专业领域硕果累累,先后在核心期刊发表论文50余篇。

图③ 陈英军(左)在做试验。(资料图片)

此也顾虑重重。敢为天下先,他有着不服输的劲头,几经论证全力争取,机械吊篮终于上马。“2004年3月,一次试车成功,没有让整个工程掉链子,心里真是如释重负。”陈英军至今对此记忆犹新。有了机械吊篮的自动卸料,工人就不用在高温环境下进行艰苦操作,并且物料有用成分的提取率大大提高。这一创新成果,随后在多项新工程中得到应用。

“拼命三郎”陈英军迎来了事业上的辉煌。自2003年起,他成为中国无机盐行业专家,2005年以来被辛集市科委评为“十佳学术带头人”,被中国无机盐协会评为“全国无机盐行业先进科技工作者”,2010年7月,被辛集市委组织部聘为“辛集市专家服务团成员”。

有口气在就不放弃

正值事业巅峰期,无情的病魔却又将人推向深渊。2010年,经医院检查,陈英军被确诊为肺癌。面对吞噬生命的病魔,他做了切除整个右肺的大手术,经过多次的放化疗,承受着日夜不停的折磨与煎熬。生命显得如此脆弱,却又是如此顽强。“只要有一口气在,就决不放弃。”陈英军没有消沉下去,而是勇敢地直面生死一线的考验。

在那段痛苦不堪的日子,支撑他走下去的是事业和关爱。他热爱自己的工作,只要稍稍闭上眼睛,以前攻关的艰难、成功的欢愉就会像放电影那样一幕幕涌来。而公司领导和同事的热情关怀和鼓励,就像和煦的春风温暖着他的心田。经过一段时期的治疗和休养,病魔被赶走,陈英军身体好转。

“既然死神没有征服我,我就要继续工作。”陈英军决心重返工作岗位。

妻子王缓得知后很是吃惊,这个贤良而坚强的女人不明白自己丈夫为啥不在家静养,发火道:“老公,你自己的身体什么样还不知道啊?你是不要命了吗?再说家里经济也过得去,用不着你再去逞能了。”陈英军理解妻子的心情,也说出了自己的想法,“能重新走上工作岗位,对我来说是最幸福的事。独处容易胡思乱想,只有投入工作我才心情愉快,这对身体恢复有好处。”妻子听后百感交集,最后含泪同意了陈英军的选择。

有一分光发一分热

2011年3月术后出院,7月份陈英军就又全身心投入了工作。工作起来就是连轴转,转眼间陈英军闯过了3年的癌症治疗大关。他心里更坚定了一个信念,在自己的生命里多发一点光和热,多做一些有益于社会和企业的事,一步一个台阶地努力向上走。

2014年2月,他牵头完成年产600吨高纯碳酸锶项目安装;2014年3月,他组织对纳米级硫酸锶产品进行系统的技术攻关,产品粒径、白度、吸油量等指标达到国内高档油漆涂料的质量要求,为提高产品附加值创造了条件;2014年5月,完成年产2000吨高纯氢氧化锶项目安装工作,该装置投产后年可实现收入1200万元,为企业增加新的利润增长点;2015年3月,完成高纯氯化钡产品小试工作。目前,他正在组织编辑一部钡锶盐产品论文集,计划收录论文200篇,约80万字,预计2015年12月完稿。

一连串的工作清单,就是陈英军不断进取的人生写照。虽然时常会感到身体疲惫,但是在企业主要产品高纯钡项目搬迁和新项目设计施工过程中,他始终置身

一线忘我拼搏、加速冲刺。这点点滴滴的生命光热,温暖着周遭,感染着同事,进而聚起企业发展的强大能量。

“他对事业非常认真,人也很善良乐观。”辛集化工党委书记闻海成说,现在陈英军身体变得十分消瘦,上班穿最小号的工装也显得宽大,让大家看了很心疼也很感动。

“他在企业转型、技术创新中发挥着重要作用。”辛集化工总工尹书成说,陈英军身染重病还坚持亲力亲为地工作,起到了老知识分子的表率作用,也带动了身边一批年轻人扎根企业干好工作。

陈英军倾情事业,也热心公益。他常年参加慈善活动,对灾区多次捐款,资助多名学子完成中学学业,目前资助的学生很多已经进入重点大学深造。他还参加“辛集市每月一善QQ群”,为失学儿童筹集善款。

“少喝一瓶酒,少抽一条烟,就可以改变一个孩子的命运,我们何乐而不为呢?”陈英军对资助过的学生只提了一个小要求,那就是等他们参加工作后,在经济条件允许的情况下,资助1至2名贫困学生,把这份爱传递下去。

“到明年春天,我就可以宣布身体完全康复了!”陈英军就是这样快乐地工作,快乐地生活,从事着自己喜欢的事业。

好人一生平安,让我们祝福他!

行进中国 精彩故事

每个故事都是时代印记

驻香港部队某大队副政委熊银波,在大队创造了一个不大不小的纪录——任现职之前,他连续12年在7型9艘艇上担任政治主官、党支部书记,成为一艘艘舰艇的“主心骨”。然而,在他看来,妻子刘继涛才是他们家的“主心骨”,让他能够安心工作,在波澜壮阔的大海上创造了属于自己的事业。

熊银波和刘继涛大学时确立了恋爱关系。大学毕业后,熊银波当上了海军军官,刘继涛则成为高中老师。2004年,两人步入了婚姻殿堂。一年之后,女儿呱呱坠地。那时,刘继涛和同事合住一套教师公寓,婆婆过来照料小孩,只能在客厅里支起一张行军床,转个身都很难。建起一个属于自己的家,成了他们夫妻共同的目标。

2008年,夫妻俩拿出省吃俭用积攒起来的钱,加上借来的20万元,在武汉市新洲区买了块地皮,盖起了新房。熊银波在单位回不来,盖房加装修的事情自然就落在了刘继涛身上。那时,刘继涛担任毕业班的班主任,教学任务很重。课余时间,为了省钱,她在当地几家建材市场奔来跑去,货比三家。为了节省骑车时间,她买了一台能载货的重型摩托车,费了很大周折才学会了驾驶,每天在学校、家庭和建材市场三点间来回奔波。

一天中午,刘继涛买了两桶油漆,由于前一天备课太晚,她骑车时备感疲惫。突然,前方岔路口冒出来一个人,把她吓得一个激灵,前后两个刹车同时用上,摩托车一直冲到了路人的脚边才停下,她则重重摔倒在地,刚买的油漆泼了自己一身。刘继涛赶忙起身向人家道歉,结果路人不但没有责备她,反而帮忙扶起了摩托车,安慰她说:“你一个女人,骑这种车不容易,以后一定要注意安全。”回到家后,刘继涛看着手臂和腿部的多处擦伤,眼泪在眼眶里转了半天,硬是憋了回去。她给自己打气说,一定要坚持住,像个汉子一样,把“建房大业”进行到底。当年年底,房子建造和内部装修顺利完成,刘继涛把身体不太好的公婆接到了家里照料,让老人家安度晚年。

2011年,女儿熊翊萱读小学后,谁来给女儿辅导功课,成为摆在他们面前的一大问题。熊银波工作繁重,对家人的照顾自然就少了很多。而刘继涛在高中毕业班任教,学校离家17公里远,隔天才能回一次家给女儿辅导功课。有时,女儿遇到不明白的问题,妈妈又在上课手机打不通,只好给熊银波打电话,一边哭,一边问解题方法。

2013年,熊银波硬着头皮跟老婆商量,请她调到女儿所在小学当老师,以便照顾父母、辅导孩子。说实话,工作优秀的刘继涛为此犹豫了很长时间。但是,想想身体每况愈下的公婆,想着心爱的孩子,她还是“作了一个艰难的决定”,于2013年9月调动至女儿所在小学教书。一切从头开始奋斗不说,收入还下降了一大截,这些落差只能她自己慢慢消化。

刚调回来不久,刘继涛的公公就被确诊肺癌晚期。夫妻俩一商议,把老人送到了武汉市协和医院治疗。那段时间,婆婆在医院长期陪护,刘继涛除了工作,还得接送孩子上学,照顾老人饮食,忙得跟陀螺一样。老人在医院住了几个月,还是去世了。那段时间,熊银波忙着处理老兵退伍、新兵上艇等一堆事情,一直无法回家,直到接到家里的报丧电话,才匆匆赶回家料理后事。婆婆说,幸亏有个好儿媳,公公走时没有留下一丝遗憾。

那一年,夫妻俩刚还完建房欠下的外债,生活稍有好转。为给老人治病,他们一下子又欠下20多万元的债务。熊银波握着老婆的手,眼泪止不住就流了下来:“好媳妇,这下你又要跟着我过苦日子啦!”

这两年,刘继涛逐步适应了小学的任职岗位,一样干得风生水起。2013年,她在武汉市新洲区授课比赛中夺得一等奖。2014年,她所带的班集体被武汉市评为先进班集体。此外,她还利用课余时间报考了华中师范大学的在职研究生,顺利拿到了文学硕士学位,并多次在学术刊物上发表论文。尤其让夫妻俩高兴的是,在妻子的悉心教导下,女儿熊翊萱的成绩进步很大,在班级名列前茅。

说起妻子,熊银波满是钦佩。他说:“别看我妻子身材娇小,但是她有时拼搏起来的那股劲,让我这个大老爷们也自愧不如。这些年,她工作干得好,把父母照顾得好,还把女儿教育得很好,真可谓是‘三好’军嫂。”刘继涛则是淡然一笑:“没有三头六臂,可当不了一个称职的军嫂!”

文/王曰国



图为刘继涛幸福的一家三口。(资料图片)



更多中国故事
系列报道请扫

二维码

本版编辑 闫静 郎冰

美编 高妍

邮箱 jirbzggs@163.com

西安拓达农业科技公司董事长李毅十年磨一剑,研制出“可以喝的农药、可以吃的肥料”——

千里沃土书写创新激情

张毅 何汪维

见到西安拓达农业科技公司董事长李毅博士时,他刚从北京出差回来。“这次是和全国农技中心商谈‘勃生肥’下一步的技术推广。”李毅所说的“勃生肥”学名为种植业用低温等离子体复合制剂,是同时涵盖了作物增产、抗性提升与病害防治功能的新型种植业投入品。勃生肥利用国际首创的高能物理技术生产,有效解决了传统化肥和农药易造成的环境污染、农药残留等难题,被业界誉为继农家肥、化学肥料之后的农业第三次革命,为我国绿色农业、食品安全和环境保护提供了坚实的技术保障。

1999年,还在西安交通大学读博士的李毅首次接触到了雷切尔·卡森的《寂静的春天》,书中关于化学农药使用对环境严重污染的描写令他触目惊心。“如果不进行技术和产品创新,这些可怕场景将很有可能在我国上演。”李毅仔细研究后得出结论:研发物理农业技术与产品,完全有可能解决上述问题。他选择在工业领域已广泛应用的高能物理等离子体技术为突破口,开始了农用低温等离子体技术的创新研究。

2001年,李毅研发出全球首台“农用低温等离子体发生器”。为了验证产品

能的肥料,要归功于跨学科的技术创新。首先,它采用生物源原料生产,不含化学合成物,生产过程也没有“三废”产生;其次,它避免了环境污染和农药残留问题,实现了农业生产与生态环境的有机平衡。”交流中,李毅打开一瓶“勃生肥”一饮而尽。

10年磨一剑,除了技术创新,李毅还通过产学研结合加快企业发展。自2010年起,他与中国科学院等多所院校的40余位专家合作,针对粮食作物和果树、蔬菜等经济作物,开发出6大系列27种产品,并在全国多地连续多年开展了一系列试验,取得傲人成绩,得到一致认可。

国家肥料检测中心、陕西省疾控中心等机构的毒理实验结果表明:勃生肥采用生物源成分,物理工艺生产,不含任何化学合成成分,对动物、环境、水体无任何不良影响,安全水平达到了食品级。

全国农业技术推广中心、中国农科院水稻所等机构的试验结果为:小麦、水稻、玉米只需在播种前使用少量勃生肥拌种,每亩成本不过8元,即可增产7.4%至9.6%,折算下来每亩增收超过100元。国家苹果产业技术体系、陕西省森防总站等

机构的试验结论为:使用勃生肥,对诸多林果业疑难病害防控显著,苹果腐烂病最低防效为92%、核桃腐烂病防效超过96%,林果农药中的“果树癌症”彻底得以解决。同时农民收益大幅提升,水果增产可达11.6%,是有机果业生产唯一安全可用的产品……

我国著名农业科学家吕金殿研究员更是作出了如下评价:“物理肥料的创新成果,是继农家肥、化学肥料之后,农业的第三次革命,意味着中国不仅是个农业大国,更是农业技术强国!”

2013年起,勃生肥系列产品先后获得5项部级以上科技进步奖和34项知识产权。目前,勃生肥已被多地政府作为主推技术,广泛应用于农业生产,累计推广面积超过180万亩。

“今后,我们不仅要做好技术与产品的创新,更要在经营创新上做文章。目前很多传统化肥、农药生产企业慕名前来寻求合作,希望加入到绿色农业事业中来。对此,我们将通过多种形式的产业合作,共同打造一个由中国人制定标准的物理农业投入品产业联盟,让‘舌尖上的安全’得到切实保障。”面对未来,李毅自信从容。